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1 Úvod  

 Tématem bakalářské práce Domácí násilí očima zasahujících policistů je popis 

problematiky domácího násilí v obecné rovině, ale také vnímání tohoto fenoménu 

samotnými policisty zasahujícími při takových případech. Obětí domácího násilí 

se může stát kdokoli, kdo žije s další osobou ve společné domácnosti. 

 Práce je rozdělena na dvě části.  

 Teoretickou, kde jsou popsána teoretická východiska a vymezeny základní pojmy 

problematiky domácího násilí, popis jednotlivých rolí účastníků domácího násilí 

a vypsány pomáhající organizace včetně právní úpravy. 

 Druhou částí je část praktická, ve které je zpracováno dotazníkové šetření mezi 

policisty Krajského ředitelství policie Libereckého kraje, rozhovor s policistou 

a policistkou, jak vnímají problematiku domácího násilí a jakou s tímto tématem mají 

osobní zkušenost. 

 Smyslem práce je zachycení zkušeností spojených s negativním zážitkem nejen 

u oběti, ale také u zasahujícího personálu. Pomoci využít zkušenosti jiných profesionálů 

k přípravě dalších policistů, kteří by se v podobných situacích mohli ocitnout, a to tak, 

aby jejich přístup byl připravený a profesionálnější, aby jejich komunikace 

se zúčastněnými respektovala postavení jednotlivých účastníků domácího násilí. 

 Pro účastníky, kteří jsou viktimizováni využít přístup pomáhající profese, a ty, jež 

viktimizují druhé, vést v dimenzích trestně-právních, preventivních a pedagogických.  

 Obětem poskytujeme již při samotném vyšetřování sociálně-psychologickou první 

pomoc, snažíme se neprohlubovat jejich trauma, ale orientovat je na budoucnost, která 

musí být světlejší perspektivou. Je třeba správně naslouchat, porozumět, být ochotný 

pomoci a spolupracovat s jinými orgány včetně toho, co umožňuje platný právní řád.  
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 Při komunikaci s agresorem je potřeba zdůvodnit jeho izolaci od rodiny a měl by si 

uvědomit příčiny svého kriminálního selhávání. Již způsobem, jakým policista vstupuje 

do svobody agresora, takovým jej i vychovává. Tím, že agresor rozpozná, čím překročil 

limity běžného sociálního soužití, by si měl uvědomit, proč svým jednáním sám otevřel 

nutnou a nezbytnou cestu pro zásah státu do jeho svobod, které doposud považoval za 

intimní, a jak tímto činem přesáhl normy běžné ve zdravém sociální soužití. 

 Toto téma bakalářské práce jsem se rozhodl vypracovat na základě osobní motivace 

z důvodu toho, že jsem téměř devět let vykonával na Obvodním oddělení Policie ČR 

v Doksech povolání policisty a několik případů domácího násilí jsem byl bohužel 

povinen řešit. 

 Tyto výjezdy ve mně vždy zanechaly silnou emocionální stopu a často se mi tyto 

nepříjemné vzpomínky vracely, až se společně s dalšími negativními výjezdy a strastmi 

výkonu policisty nakumulovaly tak, že to vedlo k mému rozhodnutí pro změnu 

služebního zařazení. 
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2 Teoretická část 

2.1 Teoretická východiska a vymezení základních pojmů 

2.1.1 Domácí násilí 

 Před započetím bližšího popisování fenoménu domácího násilí je třeba si obě tato 

slova vymezit a popsat si oba základní pojmy. Dle Voňkové a Spoustové je možné si 

pojem násilí představit jako agresi směřující od jedné osoby k druhé, která má způsobit 

újmu na fyzickém, duševním či sexuálním zdraví. Přídavné jméno domácí v tomto 

případě znamená, že se výše uvedené násilí děje v domácím prostředí za zavřenými 

dveřmi, mezi osobami blízkými (Voňková, Spoustová 2016, s. 19). 

 Pojem domácí násilí je znám od přelomu 70. a 80. let 20. století a představoval 

týrání žen ze strany jejich partnerů. Po vzniku prvních azylových domů napomohla 

koncentrace takových případů vzniku legislativy proti domácímu násilí i násilí na 

ženách (Matoušek, Křišťan 2013, s. 353). 

 Domácí násilí je fyzické, psychické anebo sexuální násilí mezi blízkými osobami, 

ke kterému dochází opakovaně v jejich soukromí a tím skrytě mimo kontrolu veřejnosti, 

intenzita násilných incidentů se stupňuje a vede ke ztrátě schopností včas tyto incidenty 

zastavit a efektivně vyřešit narušený vztah (Expertní skupina Aliance proti domácímu 

násilí). 

 Buskotte definuje domácí násilí jako opakované a stupňující se násilí fyzické, 

psychické či sexuální povahy mezi manželi nebo partnery (Buskotte 2008, s. 42). 

 Jako další z definic domácího násilí si můžeme představit tu z článku L. Čírtkové, 

která popisuje domácí násilí jako opakující se, jednostranné násilí fyzické, psychické, 

sexuální či sociální a ekonomické, které se ve vztahu mezi osobami blízkými ve 

společné domácnosti vyskytuje dlouhodobě (Matoušek, Křišťan 2013, s. 353). 

 Násilné chování v rodině zahrnuje jakýkoliv čin nebo opomenutí spáchané v rámci 

rodiny některým z jejich členů, které podkopávají život, tělesnou nebo duševní integritu, 

nebo svobodu jiného člena stejné rodiny, nebo vážně poškozují rozvoj jeho osobnosti 

(Voňková, Spoustová 2016, s. 20−21).  
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2.1.2 Charakteristické znaky domácího násilí 

 K tomu, abychom mohli hovořit opravdu o domácím násilí, je potřeba odlišovat 

ho od ostatních druhů násilí, například:  

 vzájemného násilí ve vztahu (ani u jednoho z aktérů nevzniká tzv. percepce role 

oběti, občasné násilí je navázáno na konfliktní situace, není přítomno 

uplatňování kontroly); 

 vyprovokovaného násilí (startérem násilí jsou provokace jednoho z partnerů, 

typické např. pro soužití narcistické s histrionskou osobnostní); 

 patologických vztahů podmíněných obvykle poruchou osobnosti jednoho či obou 

partnerů (vybočují z obecně sdílených norem ohledně partnerského soužití, 

obsahují prvky nebo incidenty s násilím, ale partneři nevykazují znaky typické 

pro oběti ani pachatele domácího násilí) (Matoušek, Křišťan 2013, s. 354). 

 Ve výše uvedených případech násilí je podstatným společným jmenovatelem 

ta  skutečnost, že nepřátelé jsou v těchto konfliktech na vyrovnané bojové pozici. Oba 

si musí být rovni a na stejné úrovni (Buskotte 2008, s. 43).  

 K identifikaci domácího násilí slouží čtyři povinné znaky, které musí být při 

posuzování takové situace jasně zjištěny a naplněny. Jedná se o opakovanost, jasné 

rozdělení rolí, eskalaci násilí a násilí za zavřenými dveřmi. 

Opakovanost 

 Tento povinný znak definující domácí násilí si můžeme představit dle slov Buskotte 

jako fakt, že ojedinělý konflikt nemusí ihned znamenat domácí násilí. Může to však být 

jeho počátek (Buskotte 2008, s. 38−39). 

 K posouzení přítomnosti znaku opakovanosti by se měl opakovat celý cyklus 

domácího násilí (Matoušek, Křišťan 2013, s. 353). 

Jasné role 

 Role v násilném vztahu jsou jasně rozděleny. Ohrožená i násilná osoba má stále 

stejné interprety. Tato vztahová asymetrie ve vztahu spočívající v tom, že agresor je ve 

všech incidentech osoba neměnná. Pokud by se role střídaly, jednalo by se o tzv. Itálii, 

ne o domácí násilí (Buskotte 2008, s. 39). 
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Eskalace násilí 

 Eskalace násilí většinou přechází z verbální formy do postupného fyzického násilí. 

Po nadávkách a zesměšňování nastupuje omezování pohybu, omezování nakládání 

s financemi, zakazování styku se známými tak dále. Toto období má za cíl sociální 

izolaci a snížení sebeúcty. Pak nastupují útoky na zdraví v podobě fyzického násilí. Tyto 

násilné incidenty se také začínají objevovat čím dál častěji, v nejhorších případech 

vedoucí až k likvidaci osoby (Šefčík, Špatenková 2011, s. 39). 

 Čírtková například povinný znak eskalace zpochybňuje a pojímá jej jako znak 

doplňkový, spíše jako rizikový faktor (Šefčík, Špatenková 2011, s. 38). 

Za zavřenými dveřmi 

 Domácí násilí je násilí páchané mezi osobami blízkými ve společném obydlí 

a v soukromí. Díky této kombinaci faktorů je velice obtížné sehnat nějaké svědky, kteří 

by oběti pomohli při vyšetřování. Pokud je domácí násilí pácháno mezi bezdomovci, je 

pojem „za zavřenými dveřmi“ nahrazen pojmem „neveřejnost“. Dochází-li k násilí 

opakovaně, může se odehrávat i na veřejnosti, zejména pak na rodinných oslavách, 

v zaměstnání, na ulici, na chodbě a podobně (Šefčík, Špatenková 2011, s. 41). 

2.1.3 Podoby domácího násilí 

 V případech domácího násilí se setkáváme s rozmanitými druhy fyzického, 

psychického, sexuálního nebo ekonomického násilí (Voňková, Spoustová 2016, s. 26). 

Fyzické násilí 

 Jedná se o nejlépe rozpoznatelnou a zároveň zřejmě také nejhrubší formu domácího 

násilí. Násilná osoba používá fyzickou sílu a její hrozby k zastrašení nebo poškození 

ohrožené osoby. Nejčastějšímu projevy fyzické podoby domácího násilí je fackování, 

mlácení o zeď, údery pěstí, kopání, škrcení, svazování nebo vytrhávání vlasů, 

ohrožování bodnou nebo střelnou zbraní až po útoky ohrožující život ohrožené osoby. 

Zvláštní formou jsou také rafinované akty zahrnující opuštění osoby na nebezpečném 

místě, bezohledná jízda, zabránění ve vyhledání lékařského ošetření, upírání spánku 

či jídla (Šefčík, Špatenková 2011, s. 47−49). 
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Psychické násilí 

 Možno ho popsat také jako citové či emocionální násilí. Jedná se o vyvolání 

duševního utrpení, úzkosti, bolesti či strasti. Formy psychického násilí mohou být velice 

dobře propracovány a tudíž obtížně rozpoznatelné. Psychické násilí lze dělit na verbální 

a neverbální, přičemž verbální podoby zahrnují například slovní napadání, urážení 

nebo ponižování. Neverbální forma může být zastoupena například ničením oblíbených 

věcí (Šefčík, Špatenková 2011, s. 49). 

Sexuální násilí 

 Statistiky poukázaly na skutečnost, že téměř polovina týraných byla partnerem také 

znásilněna. Nejedná se vždy pouze o sexuální uspokojení, ale spíše o akt nadřazenosti 

a také nástroj ponížení či pokoření osoby (Šefčík, Špatenková 2011, s. 51). 

Ekonomické násilí 

 Ekonomické násilí spočívá v omezování přístupu k finančním prostředkům, 

neposkytování financí na společnou domácnost a pro potřeby dětí i ohrožené osoby. 

Pomocí absolutní kontroly nad finanční situací může násilná osoba ohroženou osobu 

jistým způsobem ovládat. Dalším způsobem ekonomického násilí může být i to, když 

násilná osoba neoprávněně zabavuje nebo nakládá s majetkem ohrožené osoby (Šefčík, 

Špatenková 2011, s. 50). 

 O finanční prostředky musí ohrožená osoba prosit a dostává příděly. Násilná osoba 

ohrožené osobě zakazuje obstarávat si vlastní příjem, či dokonce nemůže ani o svých 

vlastních penězích svobodně rozhodovat. Jedná se tedy o materiální závislost, díky které 

se následně mnohem hůře ohrožené osobě od násilníka odchází (Buskotte 2008, s. 42). 

Sociální násilí 

 Jedná se o využívání dětí a dalších osob k vývoji nátlaku na ohroženou osobu 

prostřednictvím zákazu kontaktu a styku s nimi, jde tedy o sociální izolaci. Násilná 

osoba sleduje pohyb oběti, s kým se stýká nebo kam jde a v kolik přijde. Tímto násilník 

pomalými krůčky získává absolutní moc nad ohroženou osobou. Ohrožená osoba už ani 

nepřipouští starost ze strany rodiny, později převládá strach a stud (Šefčík, Špatenková 

2011, s. 50). 



   

16 

2.1.4 Cyklus domácího násilí 

 Spirála násilí. To je pojem, který Buskotte popisuje třemi stále se opakujícími 

fázemi. První fáze je popsána jako Stupňování napětí, druhá jako Exploze a třetí jako 

Líbánky (Buskotte 2008, s. 63−64). 

Stupňování napětí 

 V této fázi ve vztahu vládne napjatá a negativní atmosféra. Typické pro tuto fázi 

jsou hádky a verbální agrese. Žena se snaží být opatrnější, vyhýbá se partnerovi, aby 

předcházela hádkám, anebo se snaží na partnera být milejší, aby udržela situaci v klidu. 

Ženy, které již nějakou zkušenost s takovým druhem chování mají, se snaží naopak 

celou věc urychlit, jelikož vědí, že fyzický útok je nevyhnutelný a chtějí mít již celou 

situaci co nejdříve za sebou. Navíc pokud toto násilí proběhne doma, v soukromí, žena 

si myslí, že nad vzniklou situací bude mít alespoň minimální kontrolu a může se cítit 

připravená. Tato fáze může trvat poměrně dlouhou dobu (Buskotte 2008, s. 64). 

Exploze 

 Vyvrcholení fáze předchozí, ve které dochází k uvolnění agrese. Tato situace je pro 

ženu vždy špatně odhadnutelná. Dochází k přesvědčení se, že nemá nad partnerovým 

chováním žádnou kontrolu. Dochází ke špatnému duševnímu rozpoložení, žena pociťuje 

slabost a není schopna adekvátní reakcí věc řešit. Mnohé ženy však jednají i jiným 

způsobem, a to útěkem, hledáním bezpečí u rodiny či přátel a přivoláním policie. Jiné 

se brání tím, že rány oplácí. Tato fáze většinou trvá krátkou dobu (Buskotte 2008, 

s. 64−65). 

Líbánky 

 Tato fáze znamená začátek omluv, usmiřování, dárečků a přehnané něhy. 

Zúčastnění muži i ženy prožívají tuto fázi jako romantickou a nadějnou. Některé muže 

opravdu doženou výčitky svědomí a přejí si vrátit čas. Lítost dávají najevo a chtějí, aby 

bylo vidět, že se poučili a že se nechtějí rozejít. Hrají dokonalého manžela a neustále 

ženu utvrzují v tom, že se to už nikdy nebude opakovat. Někteří dokonce kývnou na 

podstoupení profesionální pomoci a léčby. Pro ženu je tato fáze velikým uklidněním 

a odlehčením. Tato fáze je většinou rozhodující, zda žena doopravdy od muže odejde či 

nikoliv. Čím déle bude své rozhodnutí oddalovat, tím menší je pravděpodobnost 

odchodu. Žena pomalu začíná slibům věřit a vkládá naději do budoucnosti vztahu. 

Některé ženy jsou však přesvědčeny o tom, že jsou pro svého muže nepostradatelné, 
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a že by bez jejich přítomnosti muži dokonce zemřeli. Žena si začne myslet, že mají 

s partnerem pouze špatné období a vše bude zase v pořádku. Dochází k bagatelizaci 

případu v ženě samotné i před blízkým okolím. Ve většině případů nastává zklamání, 

protože přichází opět fáze stupňování napětí a opakování celého cyklu. K opakování 

násilí dochází ve více než polovině případů (Buskotte 2008, s. 65−66). 

 Špatenková s Šefčíkem uvádí ještě čtvrtou fázi cyklu domácího násilí, a to fázi 

klidu. Ta by se v dělení dle Buskotte dala přiřadit jako součást fáze líbánek. 

Je charakterizována klidem, sliby a bez výrazných incidentů. Ty malé se však kumulují 

a přechází do fáze napětí (Šefčík, Špatenková 2011, s. 55). 

Obrázek 1: Cyklus násilného chování partnera z pohledu oběti

 

Zdroj obrázku: 

BUSKOTTE, A. Cyklus násilného chování partnera z pohledu oběti. In BUSKOTTE, Andrea, 

VANÍČKOVÁ HORNÍKOVÁ, Lucie, ed. 2008. Z pekla ven: žena v domácím násilí. s. 63. Brno: 

Computer Press. ISBN 978-80-251-1786-6. 
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Obrázek 2: Cyklus násilí z pohledu pachatele

 

Zdroj obrázku: 

BUSKOTTE, A. Cyklus násilí z pohledu pachatele. In BUSKOTTE, Andrea, VANÍČKOVÁ 

HORNÍKOVÁ, Lucie, ed. 2008. Z pekla ven: žena v domácím násilí. s. 129. Brno: Computer Press. ISBN 

978-80-251-1786-6. 

 

2.2 Účastníci domácího násilí 

 Účastníkem domácího násilí se může stát v podstatě kdokoli žijící s další osobou 

ve společném obydlí. Běžné jsou nejen incidenty mezi druhy či manžely, ale i incidenty 

mezigenerační, například rodič-dítě nebo vnouče-prarodič. 

2.2.1 Násilná osoba 

  Násilnou osobu nelze vymezit pouze jako osobu agresivní. Pro některé je násilí 

životním stylem, u jiných reakcí na stres nebo jeho předpoklady tkví ve specifické 

struktuře osobnosti. Jako nejčastější zdroj násilí byl zjištěn těžký stres nebo působení 

několika stresujících okolností. Jako příklad těchto stresorů autorka uvádí finanční 

problémy, nezaměstnanost, problémy v zaměstnání, vážnou nemoc, nehodu, rozvod, 

problémy s výchovou dětí a tak dále. Dalšími důvody vyvolávajícími agresivní chování 

jsou dle Špatenkové frustrace ze stereotypu manželského života, nějaký typ ohrožení 

vyvolávající násilnou reakci jako obranu, charakteristické vztahy, kde nemohou jejich 

účastníci být spolu ani bez sebe, dále partnerské neshody, boj o moc, vzory a modely 
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chování, ve kterých mohlo dítě vyrůstat a následně si je převzít i do svého dospělého 

života, alkohol či drogy, zdravotní indispozice, neurologické poruchy, psychická 

onemocnění, poruchy osobnosti a v neposlední řadě velká tolerance společnosti vůči 

násilí (Šefčík, Špatenková 2011, s. 61−65). 

 Ačkoli by se mohlo zdát, že pomocí vstupních psychotestů u Policie se dá 

eliminovat fakt, že se mezi pachateli domácího násilí nacházejí také sami policisté, dle 

Kirschmanové je procento výskytu tohoto fenoménu v rodinách policistů stejné jako 

v ostatních běžných rodinách. Tyto psychologické testy při přijímání uchazeče do řad 

Policie jsou funkční pouze tehdy, jsou-li prováděny správně a dle Kirschmanové je třeba 

podpora detektoru lži, který se v České republice při nástupu zatím nevyužívá. Policisté 

jako pachatelé domácího násilí jsou již podle několika faktorů těmi nejnebezpečnějšími. 

Prvním z důvodů je fakt, že policisté vlastní zbraň a mají výcvik k jejímu používání. 

Dalším faktem je skutečnost, že policisté mají výcvik sebeobrany, mají potřebu udělovat 

rozkazy, jsou otupělí k verbálním, fyzickým i psychickým útokům a znají také spoustu 

právních kliček. (Kirschmanová 2015, s. 208−210). 

 Jednou z rozvíjejících se oblastí sociálních služeb jsou služby pro pachatele 

domácího násilí. Ty vychází z předpokladu, že problematika domácího násilí je 

komplexní problém vyžadující multidisciplinární přístup, nikoli pouze restriktivní 

opatření vedoucí proti pachateli domácího násilí. Řešení domácího násilí vyžaduje tedy 

odbornou práci nejen s obětí, ale i s pachatelem. Pokud by práce s pachateli domácího 

násilí spočívala pouze v odloučení od ohrožené osoby, neřešilo by to samotné příčiny 

vzniku domácího násilí, které by si pachatel přenesl i do dalších vztahů. Tyto 

poskytované služby mohou být vzdělávací, poradenské a dlouhodobě terapeuticky 

zaměřené služby. Cílem těchto služeb je například edukace pachatele v oblastech 

rodinné či partnerské komunikace nebo řešení konfliktních situací nenásilným 

způsobem. Ačkoli tyto služby jsou k dispozici pachatelům domácího násilí, jejich 

posláním je pomoc obětem. Intervence nemůže tolerovat domácí násilí a měla by vždy 

povzbuzovat pachatele k převzetí odpovědnosti a k prevenci vůči jakémukoli 

podobnému chování (Matoušek, Křišťan 2013, s. 490).  
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Muž jako násilná osoba 

 Statisticky jsou muži ti, kteří jsou nejčastěji pachateli násilných trestných činů, ale 

také zároveň jsou těmi, proti kterým je takové násilí nejčastěji pácháno. Tvrdí se, že na 

agresivitu jedince má vliv hormon zvaný testosteron, který je v krvi mužů až dvacetkrát 

vyšší než u žen. Některé výzkumy tento vliv potvrdily, jiné jej zase vyvracejí. Dalším 

hlediskem, proč jsou muži agresivnější než ženy, je z raného období lidské existence, 

kdy násilné chování muže bylo potřebné a bylo vnímáno jako plus. Například 

konkurenčním bojem o své partnerky si mohli muži své agresivní chování za staletí 

vypěstovat (Buskotte 2008, s. 68). 

 Neil Jacobson a John Gottman dělí muže násilníky dle povahových rysů 

v anamnéze na kobry a pitbuly. Kobry útočí rychle a zuřivě a před samotným útokem 

se zklidní a soustředí se. Pitbulové jsou emočně nestálí, nechávají věc dlouho ležet a pak 

se urvou ze řetězu (Voňková, Spoustová 2016, s. 40). 

Žena jako násilná osoba 

 I ženy dokáží být násilné a kruté a mohou figurovat jako násilná osoba ve všech 

typech domácího násilí, nejčastěji však při selhání v pečovatelské roli. Statistiky 

domácího násilí, ve kterých ženy figurují jako násilné osoby, jsou velice zkreslené, 

protože muži se nechtějí přiznávat, že jsou doma terorizovány ženou. Ženy by jako 

násilné osoby rozhodně neměly být podceňovány (Šefčík, Špatenková 2011, s. 65−66). 

2.2.2 Ohrožená osoba 

 Obětí domácího násilí se může stát kdokoli žijící s další osobou ve společné 

domácnosti. Vztahy, ve kterých k domácímu násilí dochází, začínají úplně stejně jako 

všechny ostatní, ba dokonce mnohdy v jejich počátcích vypadají i mnohem lépe. Násilí 

do vztahu může proniknout zcela nečekaně, na základě silného spouštěcího faktoru, což 

může být třeba ztráta zaměstnání, ale i zcela nenápadně a pozvolna. Ohrožené osoby si 

vytvářejí strategie a postupy, jak v takovém vztahu přežít bez větší újmy (Šefčík, 

Špatenková 2011, s. 81−86). 

 Syndrom týraného partnera je spojen s dlouhodobým prožíváním domácího násilí, 

označovaným jako intimní či partnerský terorismus. Posilovačem tohoto syndromu je 

mimo jiné také reakce okolí oběti, a to přehlížení, bagatelizace, sekundární viktimizace 

či zpochybňování věrohodnosti oběti (Matoušek, Křišťan 2013, s. 490). 
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 Syndrom týraného partnera může vzniknout, pokud se cyklus domácího násilí 

opakuje minimálně dvakrát (Matoušek, Křišťan 2013, s. 353). 

 Na internetových stránkách www.policie.cz je k nahlédnutí Bezpečnostní plán, ve 

kterém je uvedeno, co všechno by ohrožená osoba měla v případě pocitu ohrožení zvážit 

a co si sbalit do bezpečnostního zavazadla. Jako první bod je zde uvedeno shromáždění 

důležitých telefonních čísel pro případ potřeby, například rodina, známí, kamarádi, 

policie, intervenční centra a podobně. Známé, rodinu a sousedy o takovém nebezpečí 

informovat. Mezi další body patří zajištění únikových cest pro případ násilného jednání. 

Jako doporučení je zde uvedeno, že by se ohrožená osoba neměla nechat zavřít či zatlačit 

do části obydlí bez oken či východu a také si připravit, kam se v takovém případě 

naopak uchýlit. Další možností Bezpečnostního plánu je smluvit si znamení pro sousedy 

v případě ohrožení. Poslední bod nabádá ohrožené osoby ke sbalení zavazadla pro 

případ nenadálého odchodu, ve kterém by neměly chybět doklady, důležité dokumenty, 

léky, věci denní potřeby pro sebe i děti, klíče od obydlí, peníze, kreditní karta. Toto 

zavazadlo lze ponechat i mimo obydlí v místě, kde si je může ohrožená osoba následně 

snadno vyzvednout (Policie České republiky – Domácí násilí, 2019). 

Muž jako ohrožená osoba 

 Oproti domácímu násilí na ženách je toto téma pro společnost prozatím považováno 

za okrajové. Spíše než k fyzickému násilí dochází k emocionálnímu týrání a vydírání 

například bráněním ve styku s dětmi. V trestních oznámeních reagují muži pouze na 

poslední incidenty, nevykreslují historii vztahu a průběh předchozích situací, čímž 

dochází také ke zkreslení statistik vykázání dle pohlaví agresora. Díky marginalizaci, 

studu a obav z nedůvěry popírají roli oběti. Hovoříme tedy o fenoménu dvojích 

zavřených dveří. První jsou společné všem obětem domácího násilí a druhé jsou 

specifické obavy týraných mužů (Voňková, Spoustová 2016, s. 40). 

 Pro muže je velmi těžké přiznat na veřejnosti roli oběti, je to pro ně diskreditující 

situace. V soukromém, pracovním i společenském životě role oběti muže diskvalifikuje 

(Voňková, Spoustová 2016, s. 40). 

Žena jako ohrožená osoba 

 Ženy jsou nejčastějším cílem domácího násilí, tudíž jsou ve středu zájmu odborníků 

na tuto problematiku. Soužitím ve společné domácnosti vzniká obrovský prostor pro 



   

22 

fyzické i psychické útoky bez možnosti zásahu z venku. To je důvodem, proč se daří 

takové násilí dlouho tajit. V případě jeho odhalení ženy často své partnery omlouvají 

a případy bagatelizují či popírají. Charakteristickými znaky týrané ženy jsou například 

materiální závislost na partnerovi, podřízenost a poslušnost, žádné nebo minimální 

sociální kontakty, vystrašenost, pocity viny, omlouvání partnerova chování a tak dále. 

V minulosti byla situace týraných žen téměř neřešitelná. Časté bývá nepochopení 

a bagatelizace ze strany policie, lékaře i přátel. V posledních letech se však tato situace 

již zlepšuje a legislativa a instituce nabízejí širokou škálu pomoci obětem domácího 

násilí. Udělat první krok je však vždy na ohrožených osobách samotných (Šefčík, 

Špatenková 2011, s. 91−94). 

 Manželky policistů patří vlivem mnoha faktorů jako oběti domácího násilí k těm 

nejvíce ohroženým (Kirschmanová 2015, s. 210). 

Dítě jako ohrožená osoba 

 Problematika dětí dotčených domácím násilím patří k obtížně prozkoumatelným. 

Hovoří se zde o zapomenutých nebo neviditelných obětech. Násilí mezi rodiči je 

psychickým týráním potomků (Voňková, Spoustová 2016, s. 68). 

 Děti v domácím násilí neohrožuje pouze přímá, ale také nepřímá viktimizace. Přímá 

viktimizace vzniká, pokud je dítě terčem útoků násilné osoby, ať už fyzických, 

psychických či sexuálních. Nepřímá, nebo také „sekundární“ viktimizace vzniká v těch 

případech, kdy k domácímu násilí dochází mezi rodiči a dítě je tomu přítomno. Dochází 

zde i k trvalému poškození vztahu mezi rodičem a dítětem. Navíc hrozí vysoké riziko 

osvojení si takových návyků a jejich pozdější realizace ve vlastních vztazích 

v dospělosti. Mezi možné důsledky pro děti ohrožené domácím násilím patří například 

to, že mohou pomáhat ochraňovat ohroženého rodiče a tím se samy stát napadenými. 

Dále jsou jako svědci oběťmi psychického násilí, tudíž žijí v permanentním stresu, 

nepředvídatelnosti, strachu o rodiče, což může mít za následek zdravotní obtíže, 

poruchy chování, problémy ve škole a dokonce mohou mít sebevražedné úvahy (Šefčík, 

Špatenková 2011, s. 120−121). 

 Děti, které se stanou svědky domácího násilí, trpí někdy psychickými problémy, 

které mohou přetrvávat až do dospělosti a ovlivnit jejich budoucí rodiny (Kirschmanová 

2015, s. 220). 
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 Mnoho mužů, kteří bijí svoje manželky, bije také svoje děti, a když ostatní metody 

selžou, používají je jako prostředek pro ovládání jejich matek (Kirschmanová 2015, 

s. 220). 

2.3 Právní úprava 

 Problematika domácího násilí ve formě trestného činu je upravena v Trestním 

zákoníku, tedy v zákoně č. 40/2009 Sb., konkrétně pak § 199:  

§ 199 

Týrání osoby žijící ve společném obydlí 

(1) Kdo týrá osobu blízkou nebo jinou osobu žijící s ním ve společném obydlí, bude 

potrestán odnětím svobody na šest měsíců až čtyři léta. 

(2) Odnětím svobody na dvě léta až osm let bude pachatel potrestán, 

a) spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 zvlášť surovým nebo trýznivým způsobem, 

b) způsobí-li takovým činem těžkou újmu na zdraví, 

c) spáchá-li takový čin nejméně na dvou osobách, nebo 

d) páchá-li takový čin po delší dobu. 

(3) Odnětím svobody na pět až dvanáct let bude pachatel potrestán, způsobí-li činem 

uvedeným v odstavci 1 

a) těžkou újmu na zdraví nejméně dvou osob, nebo 

b) smrt (Zákon č. 40/2009 Sb., § 199). 

 Mnoho dalších trestných činů z Trestního zákoníku může na domácí násilí 

navazovat, např. § 140 Vražda, § 141 Zabití, § 144 Účast na sebevraždě, § 145 Těžké 

ublížení na zdraví, § 149 Mučení a jiné nelidské a kruté zacházení, § 171 Omezování 

osobní svobody, § 185 Znásilnění, § 196 Zanedbání povinné výživy, § 201 Ohrožování 

výchovy dítěte, § 207 Neoprávněné užívání cizí věci, § 228 Poškození cizí věci atd. 

 Pokud protiprávní jednání nenaplní skutkovou podstatu trestného činu, může být 

projednáno jako přestupek proti občanskému soužití dle § 7 zákona č. 251/2016 Sb. 

Zákon o některých přestupcích. 

 Mezi další právní předpisy můžeme zařadit například Listinu základních práv 

a svobod, Ústavu, Trestní řád, zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, zákon 

č. 135/2006 Sb., kterým se mění některé zákony v oblasti ochrany před domácím 

násilím, zákon č. 218/2003 Sb., o odpovědnosti mládeže za protiprávní činy 
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a o soudnictví ve věcech mládeže a o změně některých zákonů (zákon o soudnictví ve 

věcech mládeže). 

2.4 Pomáhající organizace 

 Obětem domácího násilí se věnuje mnohem více organizací, proto níže můžeme 

uvést některé pouze příkladmo. Velkou zásluhu v osvětě tohoto tématu mají také 

sdělovací prostředky, zejména pak televizní pořady, ve kterých se domácí násilí 

objevuje a dostává se tak do povědomí široké veřejnosti. 

2.4.1 Bílý kruh bezpečí, z. s. 

 Bílý kruh bezpečí je zapsaný spolek s působností po celé České republice 

poskytující pomoc obětem kriminality a domácího násilí při řešení těžkých životních 

situací. 

 Pod správu Bílého kruhu bezpečí patří několik telefonních linek. První z nich je 

Linka pomoci obětem kriminality a domácího násilí − tel. č. 116 006 a druhou je Linka 

Bílého kruhu bezpečí pro nonstop pomoc obětem a svědkům trestných činů − tel. 

č. 257 317 110. Třetí je DONA linka, celostátní telefonická služba poskytující pomoc 

obětem domácího násilí – tel. 251 511 313 (Bílý kruh bezpečí, O nás). 

2.4.2 ROSA – Centrum pro ženy, z. s. 

 Nestátní nezisková organizace zaměřující se na pomoc ženám - obětem domácího 

násilí a jejich dětem. Součástí je poradenství i komplexní pomoc při řešení domácího 

násilí. Telefonická intervence je dostupná na SOS lince 602 246 102. Centrum ROSA 

také nabízí azylové ubytování s utajenou adresou pro ženy oběti domácího násilí a jejich 

děti. Kontakt do azylového domu – 736 739 467 (ROSA, Důležité kontakty). 

2.4.3 Intervenční centra 

 Intervenční centra v současné době působí na území každého kraje. Poskytují 

krizovou pomoc osobám ohroženým domácím násilím. V případě vykázání posílá 

Policie na intervenční centrum do 24 hodin Úřední záznam o vykázání a intervenční 

centrum během následujících 48 hodin kontaktuje ohroženou osobu s nabídkou svých 

služeb. Ohrožená osoba se rozhodne sama, zda tyto služby využije či nikoli. Jedná se 

zejména o sociálně terapeutické činnosti, právní pomoc, pomoc při obstarávání 

osobních záležitostí včetně pomoci následné až po zprostředkování ubytování 

v azylových domech (Domácí násilí, Intervenční centra – informace, jaké služby 

poskytují a nabízí). 
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2.4.4 proFem – centrum pro oběti domácího a sexuálního násilí, o.p.s. 

 Nabízí odborné právní a sociální poradenství pro oběti domácího, sexuálního 

či jiného násilí. Aktivně se podílí v prevenci proti násilí nejen na ženách. Usiluje 

o informovanost o domácím násilí celé společnosti, včetně politického a legislativního 

lobbingu. Klientská linka pro konzultace, informace a právní pomoc – 608 222 277 

(proFem, Kdo jsme). 

2.4.5 Nadace Vodafone − Mobilní aplikace Bright Sky  

 Nadace Vodafone společně s garantem adaptace organizací ROSA – centrum 

pro ženy ve spolupráci s Ministerstvem vnitra České republiky a Policií České republiky 

převzaly z Velké Británie mobilní aplikaci Bright Sky určenou pro ohrožené osoby 

domácím násilím nebo pro ty, kdo se obávají o své blízké v takové situaci. Aplikace je 

volně stažitelná do mobilních telefonů. Na první dojem vypadá aplikace jako předpověď 

počasí, teprve až po stisku tajného tlačítka se aplikace přepne do režimu pomoci.  

 Hlavní obrazovka je rozdělena na dvě 

ikony, kdy v jedné z nich mohou osoby volit 

možnost „Hledám radu pro sebe“ a druhou možností 

je „Chci pomoci někomu jinému“. Po zvolení 

možnosti, že hledám radu pro sebe, se objeví další 

podrobnější nabídka pro uživatele, například deník, 

dotazník ke zjištění, zda jsem, či nejsem v ohrožení, 

důležité informace a kontakty a online průvodce 

bezpečím. Pokud uživatel vybere možnost, že chce 

pomoci někomu jinému, objeví se mu nabídka 

kontaktů, informací o domácím násilí a také 

dotazník ke zjištění, zda se cizí osoba v domácím 

násilí nachází či nikoli. 

 

Zdroj obrázku: 

NADACE VODAFONE. Mobilní aplikace pro odhalení domácího násilí. Dostupné z: 

<https://www.nadacevodafone.cz/programy/technologie-pro-spolecnost/aktualni-projekty/aplikace-

bright-sky-cz.html> 

Obrázek 3: Mobilní aplikace Bright Sky 
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Při jakémkoli nebezpečí lze rychle stiskem tajného tlačítka přepnout aplikaci do 

předpovědi počasí, aniž by násilná osoba viděla, co ohrožená osoba v aplikaci 

vyplňovala (Nadace Vodafone, Mobilní aplikace pro odhalení domácího násilí). 

2.4.6 Linka pomoci v krizi  

 Anonymní linka pomoci v krizi je určena pro příslušníky a zaměstnance Policie ČR, 

Hasičského záchranného sboru ČR, Vězeňské služby ČR, Celní správy ČR, Armády ČR 

a jejich blízké. Tel.: 974 834 688, E-mail: pomoc.ski@pcr.cz, Skype: linkapomoci 

(Kirschmanová 2015, s. 351). 

2.5 Policie České republiky 

 Policie České republiky se řídí mimo jiné zákonem č. 273/2008 Sb., o Policii České 

republiky. V části první, hlavě I je policie a její činnost popsána následovně: 

ČÁST PRVNÍ 

POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY 

HLAVA I 

POSTAVENÍ A ČINNOST POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY 

§ 1 

Policie České republiky (dále jen „policie“) je jednotný ozbrojený bezpečnostní sbor. 

§ 2 

Policie slouží veřejnosti. Jejím úkolem je chránit bezpečnost osob a majetku a veřejný 

pořádek, předcházet trestné činnosti, plnit úkoly podle trestního řádu a další úkoly na 

úseku vnitřního pořádku a bezpečnosti svěřené jí zákony, přímo použitelnými předpisy 

Evropské unie nebo mezinárodními smlouvami, které jsou součástí právního řádu (dále 

jen „mezinárodní smlouva“) (Zákon č. 273/2008 Sb., § 1−2). 

2.5.1 Domácí násilí a Policie ČR 

 V případě, že se ohrožená osoba rozhodne prožívané domácí násilí řešit a obrátí 

se na někoho pro pomoc, je to většinou právě Policie České republiky, kdo přijíždí na 

místo a jako první přichází do kontaktu s ohroženou i násilnou osobou. 

 Problematika domácího násilí je na Krajském ředitelství Policie ČR Libereckého 

kraje školena každoročně, a to metodikem domácího násilí kpt. Bc. Lubomírem 

Kaplanem, vrchním komisařem, společně s pověřeným koordinátorem za daný územní 

odbor. Tato školení jsou povinná pro všechny policisty sloužící na obvodních 
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odděleních či službě kriminální policie a vyšetřování. Dalšími školenými osobami jsou 

například cizinci, pracovníci Odboru sociálně-právní ochrany dětí, intervenčních center 

či sezení se soudci zastupujícími daný okres. Školení provádí policie ve spolupráci 

s psychology a sociálními pracovníky.  

 Krajské ředitelství Policie ČR Libereckého kraje při zpracovávání problematiky 

domácího násilí spolupracuje s Intervenčním centrem Liberec – Vratislavice nad Nisou, 

které má svá detašovaná pracoviště v obcích Česká Lípa, Frýdlant a Jilemnice.  

 Metodik domácího násilí, kpt. Bc. Lubomír Kaplan dále uvedl, že mezi jeho další 

činnosti, vyjma výše uvedených školení, patří také například kontrola provedených 

vykázání v Libereckém kraji nebo vyhodnocování a přehodnocování přestupků proti 

občanskému soužití, zda nevykazují znaky domácího násilí (Osobní sdělení kpt. Bc. 

Lubomír Kaplan – vrchní komisař, metodik problematiky domácího násilí pro 

Liberecký kraj. Policie České republiky, Krajské ředitelství policie Libereckého kraje, 

2019.) 

 Při řešení problematiky domácího násilí se policisté Krajského ředitelství policie 

Libereckého kraje řídí nejčastěji těmito dokumenty: 

 Zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, konkrétně § 44–47; 

 Závazný pokyn Policejního prezidenta č. 166, o provádění vykázání ze dne 23. 

prosince 2009; 

 Metodická příručka č. 1/2010 ředitele ředitelství služby pořádkové policie 

Policejního prezidia České republiky k realizaci závazného pokynu policejního 

prezidenta č. 166/2009 o provádění vykázání. 

2.5.2 Policista 

 Úkolem příslušníka Policie České republiky (dále jen „policisty“) je především 

chránit bezpečnost a pořádek ve společnosti, prosazovat zákonnost, chránit práva 

a svobody osob, preventivně působit proti trestné a jiné protiprávní činnosti a potírat ji 

a usilovat o trvalou podporu a důvěru veřejnosti (Policie České republiky – Povolání 

policista, 2019). 

 Nastupující policisté skládají služební slib, který stvrdí svým podpisem a po dobu 

své služební kariéry se řídí mimo jiné Etickým kodexem Policie České republiky 

(Policie České republiky – Služební slib, 2019). 
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Výjezd na místo incidentu se znaky domácího násilí 

 Povinnost přijmout oznámení o incidentu, vyhodnocení hrozby útoku, získání 

maxima informací o incidentu, zjištění historie řešení konfliktů, lustrace osoby, zda je 

držitelem zbrojního průkazu či zbraně, má každý policista. Pokud není věcně příslušný, 

ihned takové oznámení předá kompetentnímu policistovi. Tyto zjištěné informace jsou 

neprodleně poskytnuty hlídce vyslané na místo incidentu (Metodická příručka č. 1/2010, 

čl. 3, odst. 1). 

Činnost policistů na místě 

 Po příjezdu na místo policisté ověří totožnost násilné i ohrožené osoby, svědků, 

případně nezúčastněných osob. Tyto údaje budou posléze zapsány do úředního 

záznamu. Policista si vyžádá souhlas ke vstupu do obydlí od oznamovatele, pokud je 

zároveň ohroženou osobou, případně od jiné osoby obývající společné obydlí. 

V případě, že v obydlí pobývá více osob, postačí ke vstupu souhlas kterékoliv z nich 

(Metodická příručka č. 1/2010, čl. 3, odst. 2−3). 

 Pokud nebude souhlas ke vstupu do obydlí dle výše uvedeného postupu získán, 

policista posoudí možnost vstupu do obydlí dle jiného právního předpisu. V tomto 

případě je možné využití například oprávnění dle zákona č. 273/2008 Sb.: 

 Policista je oprávněn vstoupit bez souhlasu uživatele do obydlí, jiného prostoru 

nebo na pozemek a provést tam potřebné úkony nebo jiná opatření jen tehdy, jestliže 

věc nesnese odkladu a vstup tam je nezbytný pro ochranu života nebo zdraví osob anebo 

pro odvrácení závažného ohrožení veřejného pořádku a bezpečnosti. Policista je 

oprávněn za účelem vstupu na místo uvedené v odstavci 1 toto místo otevřít nebo jiným 

způsobem si do něj zjednat přístup, v případě nutnosti i za použití síly. (Zákon 

č. 273/2008 Sb., § 40, odst. 1, 3) 

 Pokud nebude možné na místě taková rizika vyhodnotit a do obydlí vstoupit, 

kontaktuje policista službu, kterou byl na místo vyslán, aby se pokusila o navázání 

kontaktu s ohroženou osobou telefonicky (Metodická příručka č. 1/2010, čl. 3, odst. 4). 

 Po vstupu do obydlí policisté oddělí násilnou osobu od ohrožené osoby, pokud se 

stále nachází na místě, co do viditelnosti i slyšitelnosti. Tím dojde ke zklidnění situace 

a také v zabránění ovlivňování výpovědi ohrožené osoby. V případě potřeby jsou 
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policisté oprávněni přistoupit k zajištění násilné osoby, a to i za užití donucovacích 

prostředků (Metodická příručka č. 1/2010, čl. 3, odst. 5). 

 Dalším následným důležitým krokem je zjištění, zda na místě žijí nezletilé osoby, 

kde se v současné době nacházejí a zda byly dotčeny násilným jednáním. Tito nezletilí 

musí být vždy odděleni od násilné osoby. V případě zjištění, že došlo ke zranění některé 

ze zúčastněných osob, zajistí policisté lékařské ošetření. Pokud policisté na místě 

zjistí, že se násilná osoba na místě zdržuje neoprávněně, vyzve ji k opuštění obydlí 

s poučením, že se tímto neoprávněným zdržováním v obydlí ohrožené osoby dopouští 

trestného činu s odkazem na Trestní zákoník, konkrétně na § 178 Porušování domovní 

svobody (Metodická příručka č. 1/2010, čl. 3, odst. 6−8). 

Vyhodnocování hrozby nebezpečného útoku 

 Policisté na místě vytěžováním zúčastněných osob, ale i policejních informačních 

systémů vyhodnocují hrozbu nebezpečného útoku. Zejména předcházející útoky, kdy je 

důležitý jejich počet a intenzita. Dále míru agrese násilné osoby, ovlivnění alkoholem 

nebo jinými návykovými látkami a vztah k těmto látkám, tendence k používání zbraní, 

držení střelné zbraně a pravděpodobnost jejího použití v budoucnu, snahu o izolaci 

ohrožené osoby, znemožňování uspokojení základních potřeb, ničení a rozbíjení věcí 

ve vlastnictví ohrožené osoby, schválnosti a jiné obdobně závažné jednání (Metodická 

příručka č. 1/2010, Čl. 4, odst. 1−2). 

 Při vyhodnocování rizik použije policista mimo jiné pomůcku z výjezdových desek 

určených na problematiku domácího násilí formulář Otázky SARA DN, který vyplní 

a bude založen u spisového materiálu (Metodická příručka č. 1/2010, čl. 4, odst. 3). 

Vykázání 

 Institut vykázání provádí zasahující policisté na základě vyhodnocení rizik, která 

byla provedeným šetřením na místě i v evidencích zjištěna. Legislativa týkající se tohoto 

oprávnění je uvedena v § 44−47 z. č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, dále 

v Závazném pokynu policejního prezidenta č. 166 ze dne 23. prosince 2009, o provádění 

vykázání a také v Metodické příručce č. 1/2010 ředitele ředitelství služby pořádkové 

policie Policejního prezidia České republiky k realizaci závazného pokynu policejního 

prezidenta č. 166/2009 o provádění vykázání. 
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 Na základě věcné příslušnosti je oprávněn vykázat osobu v případě naplnění 

zákonných podmínek uvedených v § 44 odst. 1 zákona č. 273/2008 Sb., o Policii České 

republiky, a ke zjištění znaků domácího násilí pouze policista služebně zařazený na 

obvodním oddělení nebo ve službě kriminální policie a vyšetřování, pokud byl 

k posuzování takových incidentů řádně proškolen. Pokud jsou zákonné podmínky 

naplněny, ale nejsou zjištěny všechny povinné znaky domácího násilí, může přesto 

policista násilnou osobu ze společného obydlí vykázat, pokud dojde k přesvědčení, že 

využití jiných oprávnění nezajistí dostatečnou ochranu ohrožené osoby (Závazný pokyn 

policejního prezidenta č. 166/2009, čl. 1−2). 

 Při provádění vykázání má policista povinnost zajistit přítomnost nezúčastněné 

osoby, vyjma hrozby nebezpečí z prodlení nebo eskalace situace na místě. Touto osobou 

nemůže být další policista (Metodická příručka č. 1/2010, čl. 5, odst. 1). 

 Policista je povinen oznámit vykázání ústně násilné i ohrožené osobě a poučit obě 

osoby o jejich právech a povinnostech a vypracuje propisovací potvrzení o vykázání, 

které je také součástí výjezdových desek. Ohrožené i násilné osobě předá po jedné kopii 

tohoto vykázání proti podpisu a třetí kopie bude založena ke spisovému materiálu. 

V případě odmítnutí podpisu tuto skutečnost policista zaznamená do tohoto potvrzení 

o vykázání. Následuje vyzvání násilné osoby k vydání všech klíčů od obydlí a tato 

skutečnost je také zaznamenána do uvedeného tiskopisu. Vykázání trvá po dobu 10 dnů, 

kdy lhůta začíná běžet následující den po provedeném vykázání a končí desátým dnem 

ve 24:00 hodin, pokud nebylo soudem provedeno předběžné opatření. Celkem tedy 

může být osoba vykázána téměř na 11 dní. Policista jasně vymezí prostor, ze kterého 

násilnou osobu vykazuje. Před opuštěním tohoto prostoru si může násilná osoba sbalit 

věci osobní potřeby, například hygienické potřeby, léky, mobilní telefon a běžné oděvní 

součásti. Odmítne-li násilná osoba opustit prostor, jsou policisté oprávněni po předchozí 

marné výzvě užít dalších oprávnění, například užití donucovacích prostředků, 

k prosazení vykázání (Metodická příručka č. 1/2010, čl. 2−9). 

 Dále podle Zákona o Policii ČR: 

Policista poučí ohroženou osobu o 

a) možnosti podání návrhu na vydání předběžného opatření podle zákona o zvláštních 

řízeních soudních, 
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b) možnosti využití psychologických, sociálních nebo jiných služeb v oblasti pomoci 

obětem násilí a 

c) následcích vyplývajících z uvedení vědomě nepravdivých údajů, k nimž policista při 

vykázání přihlíží. (Zákon č. 273/2008 Sb., § 46). 

 Proti vykázání je násilná osoba oprávněna podat námitku, a to i ústně přímo na 

místě. Policista je povinen o takové skutečnosti bezodkladně informovat vedoucího 

územního odboru, případně zastupujícího služebního funkcionáře, který musí 

o vyhodnocení námitky jako oprávněné či neoprávněné rozhodnout nejpozději do tří 

pracovních dnů (Závazný pokyn policejního prezidenta č. 166/2009, čl. 3). 

Činnost po provedeném vykázání 

 Po provedeném vykázání policista předá ohrožené osobě informace o institucích, 

které pomáhají obětem domácího násilí, a to i v případě, když by k vykázání nedošlo. 

Vykázané osobě policista poskytne seznam ubytovacích zařízení v okolí. Pokud během 

probíhajícího vykázání došlo k prodloužení lhůty v důsledku předběžného opatření, 

musí ten, kdo změnu provedl, neprodleně informovat vykázanou i ohroženou osobu, 

soud, intervenční centrum, případně děti, pokud v domácnosti žily (Metodická příručka 

č. 1/2010, čl. 7). 

 Vykázaná osoba musí neprodleně opustit policistou vymezený prostor a zdržet se 

veškerého kontaktu a styku s ohroženou osobou. Má právo si vzít věci osobní potřeby, 

osobní cennosti a doklady. V průběhu vykázání se může do obydlí vykázaná osoba za 

přítomnosti policisty jednou vrátit pro věci nezbytné pro podnikání (Zákon č. 273/2008 

Sb., § 45). 

 Policista, který provedl vykázání, uloží na svém oddělení klíče převzaté od násilné 

osoby v zapečetěné a řádně označené obálce, které budou po uplynutí desetidenní lhůty 

proti podpisu násilné osobě vráceny v případě, že soud nerozhodl o vydání předběžného 

opatření. V takovém případě budou klíče postoupeny soudu, který o předběžném 

opatření rozhodl (Závazný pokyn policejního prezidenta č. 166/2009, čl. 4). 

 Do 24 hodin je policista povinen zaslat kopii úředního záznamu o vykázání 

příslušnému intervenčnímu centru (Zákon č. 273/2008 Sb., § 47). 
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 Policisté jsou povinni ve lhůtě do 3 dnů od vykázání provést kontrolu, zda vykázaná 

osoba dodržuje povinnosti z vykázání vyplývající. Policista o kontrole informuje 

ohroženou osobu a požádá ji o součinnosti spočívající zejména v puštění do obydlí 

k provedení kontroly. Ohrožená osoba však nemusí policistu do obydlí vpustit a nemůže 

být k součinnosti nijak nucena. Nachází-li se vykázaná osoba v obydlí, policista ji vyzve 

k jeho opuštění. Neuposlechne-li, je policista po předchozí marné výzvě za účelem 

prosazení vykázání užít donucovací prostředky. O neuposlechnutí vykázání podá 

policista podnět pro zahájení přestupkové řízení, případně trestního řízení. O kontrole 

a jejím výsledku sepíše policista úřední záznam (Metodická příručka č. 1/2010, čl. 8). 

Tabulka 1: Přehled počtu vykázání v Libereckém kraji v letech 2007−2018

 

Zdroj: 

Osobní sdělení kpt. Bc. Lubomír Kaplan – vrchní komisař, metodik problematiky domácího násilí pro 

Liberecký kraj. Policie České republiky, Krajské ředitelství policie Libereckého kraje. 2019. 

2.5.3 Odborná pomoc Krajského ředitelství policie Libereckého kraje pro 

policisty při řešení zátěžových situací 

 Odborná psychologická pomoc je na Krajském ředitelství policie Libereckého kraje 

řízena zejména Pokynem policejního prezidenta č. 231 ze dne 26. září 2016, 

o psychologických službách a Rozkazem ředitele Krajského ředitelství policie 

Libereckého kraje č. 146 ze dne 21. prosince 2018, kterým se zřizují systémy k rozšíření 

psychické podpory.  
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 Pokyn policejního prezidenta č. 231 hovoří o možnostech psychologické péče, kde 

jsou taxativně vymezeny. Jedná se zejména o konzultační a poradenskou činnost, 

psychoterapii, krizovou intervenci, supervizi, vzdělávací činnosti, činnosti vedoucí 

k budování týmu a upevňování vztahů. Další možnost psychologické péče je 

v nepřetržitém provozu telefonní linky pomoci v krizi určena pro policisty 

a zaměstnance Ministerstva vnitra nebo lze využít tým kolegiální podpory (Pokyn 

policejního prezidenta č. 231, čl. 15−16). 

 Další z možností využití psychologických služeb je tzv. Psychologická asistence 

spočívající například v pomoci policistům při komunikaci v náročných situacích nebo 

poskytování krizové intervence obětem trestných činů (Pokyn policejního prezidenta 

č. 231, čl. 17). 

Systém kolegiální podpory 

 Kolegiální podpora znamená poskytnutí psychické podpory policistům 

a zaměstnancům, případně jejich blízkým, při zvládání náročných životních situací. 

Pomocí bývá nejčastěji rozhovor, sdílení pocitů, ale i konkrétní pomoc jako postupy při 

řešení dané situace nebo zprostředkování další psychologické pomoci. Záměrem 

činnosti systému kolegiální podpory je předcházení psychických problémů policistů 

a zaměstnanců policie (Pokyn policejního prezidenta č. 231, čl. 18). 

 Podpora od kolegů a její institucionalizovaná podoba ve formě systému kolegiální 

podpory (peer support) je založena na poznatku, že policista důvěřuje spíše člověku, 

kterého dobře zná, než někomu cizímu (Kirschmanová 2015, s. 157). 

 Tento systém vychází z předpokladu, že právě policista ví nejlépe, jak se druhý 

policista cítí a dokáže se vžít do jeho kůže lépe než kdokoliv jiný (Kirschmanová 2015, 

s. 157). 

 Poskytovatelem kolegiální podpory je řádně vyškolený policista, zaměstnanec nebo 

osoba jmenovaná ředitelem krajského ředitelství. Poskytovatel vykonává tuto činnost 

dobrovolně, na žádost příjemce kolegiální podpory nebo mu ji nabízí sám na základě 

svého uvážení. Poskytovatel kolegiální podpory nesmí být žádným způsobem 

zvýhodňován, je na své činnosti nezávislý a zachovává mlčenlivost, dále se odborně 

rozvíjí a účastní se organizované přípravy (Pokyn policejního prezidenta č. 231, Čl. 19). 
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 Dnem 21. 12. 2018 byl na Krajském ředitelství Policie ČR Libereckého kraje zřízen 

systém kolegiální podpory, v čele s koordinátorem kpt. Mgr. Petrou Svatoňovou, 

LL. M.  

 Dle vyjádření kpt. Mgr. Petry Svatoňové, LL.M., má systém kolegiální podpory 

v současné době čtrnáct poskytovatelů kolegiální podpory, a to z řad policistů 

i zaměstnanců policie. Tento počet se zdá být nedostačující. Vzhledem ke skutečnosti, 

kdy je činnost kolegiální podpory anonymní, je těžké uvést, zda policisté využívají této 

služby při vypořádávání se s nějakou těžkou traumatizující událostí spojenou s výkonem 

služby, konkrétně při řešení konfliktů domácího násilí. Za poslední čtyři roky, kdy 

poskytuje psychologické služby na Krajském ředitelství Policie ČR v Liberci, se na ni 

obrátili pouze čtyři policisté mající potřebu řešit či konzultovat problematiku domácího 

násilí, avšak nikdy ne jako vyrovnání se s nepříjemným výjezdem, ale vždy, že se sami 

nacházeli v roli oběti domácího násilí (Osobní sdělení kpt. Mgr. Petra Svatoňová, 

LL. M. – koordinátor systému kolegiální podpory Krajského ředitelství policie 

Libereckého kraje, 2019). 
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3 Praktická část 

3.1 Empirické šetření 

3.1.1 Cíl 

 Cílem empirického šetření je zjištění zkušenosti policistů Krajského ředitelství 

Policie ČR Libereckého kraje s domácím násilím, zda jsou schopni domácí násilí na 

místě činu rozeznat, zda je tyto výjezdy nějak ovlivňují a případně zda se obrátili na 

odbornou pomoc. 

3.1.2 Vzorek 

 Respondenty empirického šetření byli policisté a policistky Krajského ředitelství 

policie ČR Libereckého kraje, a to z různých oddělení, nejčastěji obvodních, různého 

věku, různé doby trvání služebního poměru s různou osobní zkušeností na téma 

domácího násilí. Mezi policisty byl distribuován dotazník s návratností čtyřiceti kusů, 

tedy 80 % z předpokládaného vzorku padesáti respondentů. 

3.1.3 Metody 

 První metodou zjišťování empirických dat je dotazník. Ten se skládá z šestnácti 

otázek a volného pole pro možné doplnění informací. Druhou metodou je rozhovor 

s policistou a policistkou, kdy struktura tohoto rozhovoru se podobá struktuře 

vypracovaného dotazníku s tím, že u některých otázek došlo k bližšímu rozebrání 

odpovědi a sdělení osobních zkušeností více dopodrobna, než byl vymezený prostor 

v dotazníku. 

3.1.4 Výsledky empirického šetření 

 Na následujících stranách se nachází vyhodnocení výsledků empirického šetření, 

a to šestnáct dotazníkových otázek včetně pole pro sdělení dalších informací a dva 

rozhovory, jeden s policistou, druhý s policistkou.  
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 Otázka č. 1 – Pohlaví 

 Z celkem čtyřiceti zúčastněných respondentů bylo třicet dva mužů a osm žen. Nejen 

kvůli fyzické náročnosti a nebezpečnosti, ale také třeba dětským snům, vykonává 

povolání policisty stále více mužů než žen. V případě tohoto dotazníkového šetření bylo 

zastoupení mužského pohlaví 80 % a ženského pohlaví 20 %.  

 Graf 1 – Zobrazení otázky č. 1 

 

 

 Otázka č. 2 – Věk 

 Otázka týkající se věku respondentů byla uzavřená a tvořily ji čtyři věkové 

kategorie. První z nich byla pro respondenty mladší 25 let, kam patří tři respondenti, 

tedy 7,5 %. Druhá věková kategorie je pro respondenty ve věku od 26 do 35 let, kam se 

zapsalo čtrnáct respondentů, celkem tedy 35 %. Třetí věkovou kategorii od 36 do 45 let 

vybralo devatenáct respondentů, tedy 47,5 % z celkového počtu a poslední věková 

kategorie je nad 45 let. Do té se zapsali čtyři respondenti, tedy 10 % z celkového počtu 

čtyřicet respondentů. 

 Graf 2 − Zobrazení otázky č. 2 
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 Otázka č. 3 – Doba trvání služebního poměru 

 Doba trvání služebního poměru je pro schopnost posuzování a rozeznávání 

domácího násilí velice důležitá. Čím déle policista slouží, tím je větší pravděpodobnost, 

že se s případy domácího násilí setká. Tyto nabyté zkušenosti a vědomosti může poté 

efektivně využívat do dalších výjezdů s touto problematikou.  

 V dotazníku je časový interval rozdělen do pěti skupin. První z nich je pro policisty 

sloužící ve služebním poměru do 5 let s devíti respondenty, tedy 22,5 % dotazovaných. 

Druhý je pro policisty sloužící 6 až 10 let se čtyřmi respondenty, takže 10 % 

dotazovaných. Třetí skupina je v době trvání od 11 do 15 let s deseti respondenty, tedy 

25 % dotazovaných. Čtvrtá skupina pro policisty sloužící od 16 do 20 let s osmi 

respondenty, což odpovídá 20 % dotazovaných a poslední skupina je pro policisty 

sloužící déle než 20 let, do které se zapsalo devět respondentů, tedy 22,5 % 

dotazovaných policistů.  

 Graf 3 − Zobrazení otázky č. 3 
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 Otázka č. 4 – Služební zařazení 

 Čtvrtá otázka se zabývá zjištěním, na jakém oddělení dotazovaní policisté slouží. 

Do možností odpovědí byla nabídnuta následující oddělení. Obvodní oddělení 

se zastoupením třicet jedna respondentů, tedy 77,5 % z celkového počtu, Oddělení 

hlídkové služby s nula respondenty, Služba kriminální policie a vyšetřování, kam 

se zapsalo pět respondentů, tedy 12,5 % z celkového počtu, Dopravní policie s nula 

respondenty, Oddělení služební kynologie s jedním respondentem, tedy 2,5 % 

z celkového počtu a možnost Jiné, kterou označili tři respondenti, tedy 7,5 % 

z celkového počtu s odkazem na Integrované operační středisko.  

 Graf 4 − Zobrazení otázky č. 4 
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 Otázka č. 5 – Kde Vás proškolili na téma domácího násilí? 

 Jak bylo zjištěno vypracováním teoretické části, tak na Krajském ředitelství Policie 

ČR Libereckého kraje je povinné každoroční proškolení všech policistů, kteří domácí 

násilí zpracovávají a mají možnost vykázání násilné osoby. Jedná se o policisty 

Obvodních oddělení a Služby kriminální policie a vyšetřování. 

 Do této otázky byly nabídnuty možnosti volby Základní odborná příprava, která 

byla označena celkem 19krát. Školení (kurz) v rámci zaměstnání je označen 25krát. 

Samostudium 4krát. Možnost „Nikdo mě neškolil“, neoznačil žádný z respondentů, což 

prokazuje vysoký zájem o edukaci ze strany policejních školících zařízení i policistů 

samotných na téma domácího násilí. Možnost „Jiné“ uvedli dva respondenti s odkazem 

na Kurz vedoucího oddělení a Technickou univerzitu v Liberci. U této otázky mohlo být 

jedním respondentem označeno více odpovědí. 

 Zjištění, že každý z respondentů byl alespoň jedním způsobem proškolen 

o domácím násilí, je uspokojivé a potvrzuje povinnost každoročního proškolení 

i školení na toto téma při nástupu policisty v kurzu Základní odborné přípravy. 

 Graf 5 − Zobrazení otázky č. 5 
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 Otázka č. 6 – Myslíte, že máte dostatečné informace k rozpoznání a zpracování 

domácího násilí? 

 Otázka šestá zkoumá, jak sami policisté nahlíží na své povědomí o tématu 

domácího násilí, konkrétně jeho rozpoznání a následného zpracování. Jako možnosti 

odpovědi byly uvedeny „Rozhodně ano“, kterou označilo deset respondentů, tedy 25 % 

z celkového počtu. Volbu „Spíše ano“ označilo dvacet šest respondentů, tedy 65 % 

z celkového počtu. Možnost „Nevím“ označili čtyři respondenti, což je 10 % 

z celkového počtu respondentů. Možnosti „Spíše ne“, „Rozhodně ne“ a „Jiné“ 

neoznačili žádní respondenti, což je ve výsledku skvělá zpráva a potvrzení 

nepodceňování tohoto tématu ze strany školících zařízení ani policistů samotných.  

 Pozitivním zjištěním při vyhodnocení otázky číslo 6 je fakt, že 90 % 

respondentů odpovědělo, že je schopno rozpoznat a následně zpracovat případy 

domácího násilí.  

 Graf 6 − Zobrazení otázky č. 6 
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 Otázka č. 7 – Zkušenost s domácím násilím, kolikrát? 

 Tři ze zúčastněných policistů uvedli, že mají pouze jednu zkušenost s domácím 

násilím. Z celkového počtu je to tedy 7,5 % respondentů. Přibližně pětkrát domácí násilí 

řešilo třináct respondentů, to je 32,5 % z celkového počtu. Devět respondentů vybralo 

možnost „Přibližně 10x“, což je 22,5 % z celkového počtu. Dvanáct označení získala 

možnost „Vícekrát“, což zastupuje 30 % respondentů. Jeden respondent zvolil možnost 

„Jiné“ s doplněním informace, že jeho zkušenost s domácím násilím je dvojí. Jeho 

zastoupení je tedy 2,5 % z celku. Pouze dva respondenti odpověděli, že doposud žádnou 

zkušenost nemají. Tito dva respondenti tedy zastupují 5 % z dotazovaného celku. 

 Touto otázkou bylo zjištěno, že naprostá většina, 95 % dotazovaných, má 

s domácím násilím alespoň jednu zkušenost. Toto zjištění je na jednu stranu 

pozitivní v tom, že většina policistů už ví, jak v takové situaci jednat, ale na druhou 

stranu je to negativní výsledek dnešní doby, kdy se domácí násilí vyskytuje více, 

než by si společnost přála. 

 Graf 7 − Zobrazení otázky č. 7 
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 Otázka č. 8 – Kdo byl nejčastěji násilná osoba? 

 Formulace odpovědi na tuto otázku nebyla zcela správně zvolena. Respondenti měli 

zaškrtnout pohlaví, zda násilná osoba byla nejčastěji muž či žena a na následný řádek 

dopsat, v jakém tato osoba byla postavení vůči ohrožené osobě, například druh či 

manžel. Tento dovětek se však nesetkal s většinovým pochopením a u většiny dotazníků 

zůstala tato položka nevyplněna. Zřejmě jsem měl otázku položit nějak srozumitelněji 

a dovětek „V jakém postavení“ nahradit například „V jakém vztahu vzhledem 

k ohrožené osobě“.  

 Dva respondenti uvedli, že jelikož s domácím násilím nemají doposud žádnou 

zkušenost, nemohou posoudit, zda násilná osoba byla mužského či ženského pohlaví. 

Zbytek respondentů, tedy třicet osm, zvolilo jako nejčastější pohlaví násilné osoby 

domácího násilí muže. Deset respondentů doplnilo, že se jednalo o postavení druh, 

manžel, přítel a jeden respondent označil jako násilnou osobu v postavení syna. 

Vzhledem ke skutečnosti, že ne každý z respondentů vyplnil vztah násilné a ohrožené 

osoby, rozhodl jsem se pro neobjektivnost tento fakt nezpracovávat do grafického 

zobrazení. Graf bude tvořen pouze na základě pohlaví násilné osoby. 

 100 % dotazovaných majících s domácím násilím alespoň nějakou zkušenost, 

označilo jako nejčastější násilnou osobu muže.  

 Graf 8 − Zobrazení otázky č. 8 
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 Otázka č. 9 – Kdo byl nejčastěji ohrožená osoba? 

 Stejný případ neúplného pochopení doplnění postavení mezi účastníky domácího 

násilí jako v otázce předchozí. Opět měla být formulace nějak srozumitelněji a dovětek 

„V jakém postavení“ nahradit například „V jakém vztahu vzhledem k násilné osobě“.  

 Dva respondenti uvedli, že jelikož s domácím násilím nemají doposud žádnou 

zkušenost, nemohou posoudit, zda ohrožená osoba byla mužského či ženského pohlaví.  

Zbytek respondentů, tedy 38, zvolilo jako nejčastější pohlaví ohrožené osoby domácího 

násilí ženu. Devět respondentů označilo ohroženou osobu v postavení družka, 

manželka, přítelkyně a jeden respondent označil jako ohroženou osobu matku. 

Vzhledem ke skutečnosti, že ne každý z respondentů vyplnil vztah násilné a ohrožené 

osoby, rozhodl jsem se pro neobjektivnost tento fakt nezpracovávat do grafického 

zobrazení. Graf bude tvořen pouze na základě pohlaví ohrožené osoby. 

 100 % dotazovaných majících s domácím násilím alespoň nějakou zkušenost, 

označilo jako nejčastější ohroženou osobu ženu. 

 Graf 9 − Zobrazení otázky č. 9 
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 Otázka č. 10 – Zanechalo ve Vás domácí násilí nějaké pocity? Jaké? 

 Myslím, že v každém z nás zanechá nějaký pocit, když přijede na místo, kde bylo 

oznámeno nějaké protiprávní jednání, které může být později kvalifikováno jako domácí 

násilí a vidí ženu s rozbitým krvavým obličejem a vytrhanými vlasy, rozmlácené 

vybavení bytu, plačící malé děti, jak svou maminku objímají a ve vedlejší místnosti sedí 

muž, třeba opilý a je hrdý na svůj čin. Ať už je to pocit smutku, lítosti nebo vztek 

a odpor, více či méně se to dle mého názoru dostaví u všech osob, které jsou touto situací 

dotčeny. 

 U této otázky byly respondentům nabídnuty možnosti následující odpovědi: Vztek, 

Stres, Opovržení, Rozpaky, Odpor, Lítost, Zoufalství, Naděje, Smutek, Štěstí, Radost, 

Nezanechalo to ve mně žádné pocity, Jiné. Jedním respondentem mohlo být označeno 

několik odpovědí najednou. Šestnáct respondentů označilo jako svoji odpověď, 

že v nich výjezdy s tématikou domácího násilí nezanechaly žádné pocity. Je to tedy 

celkem 40 % všech dotazovaných. Dva respondenti uvedli, že nemají doposud 

s domácím násilím žádnou zkušenost. Zbytek odpovědí je znázorněn v grafu pod 

textem. 

 Výsledky desáté otázky na téma, zda tyto výjezdy zanechaly v zakročujících 

policistech nějaké pocity, případně doplnit jaké, mě na jednu stranu překvapily a na 

druhou stranu jsem na tuto možnost byl upozorněn předem policejní psycholožkou kpt. 

Mgr. Petrou Svatoňovou, LL. M. – koordinátorkou systému kolegiální podpory 

Krajského ředitelství policie Libereckého kraje při osobním setkání a získávání 

informací do bakalářské práce a stejně tak vedoucím mé práce PaedDr. Lubomírem 

Bajcurou, Ph.D. při konzultaci. Byl jsem upozorněn na skutečnost, že někteří policisté 

mohou být v tomto ohledu zvýšeně opatrní a obávat se, že by tyto výsledky, kde by 

připustily nějaké jejich emoce či slabost, mohly být prezentovány na vyšších místech 

s nedůvěrou a mohl by následovat nějaký další nežádoucí postup.  

 Tento jev je pojmenován jako syndrom Johna Wayna, tedy že někteří příslušníci 

bezpečnostních sborů se s náročnými nebo extrémními situacemi vyrovnávají 

se zdánlivou lehkostí, nedají na sobě znát žádné pocity ani slabost. Je to tedy soubor 

příznaků pojmenovaných dle slavného amerického herce Johna Wayna (1907–1979), 

který ztělesňoval obraz nezranitelného hrdiny fyzicky a emočně odolného jedince, který 

neprojeví slabost ani v případech, které ostatními lidmi otřesou. Příslušníci se s takovou 
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představou často ztotožňují a věří, že se musí s náročnými podmínkami a situacemi ve 

výkonu služby vyrovnat sami. Tyto malé a jednoduše řešitelné problémy se mohou 

časem nabalit natolik, že mohou vést k závažným zdravotním problémům, dokonce až 

k sebevraždě (Bajcura 2019, s. 93). 

 Graf 10 − Zobrazení otázky č. 10 
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 Otázka č. 11 – Jakým způsobem se vyrovnáváte s náročnými zátěžovými 

situacemi? 

 Ve vyhodnocení otázky týkající se vyrovnávání se s náročnými zátěžovými 

situacemi vidím opět korelaci s otázkou předchozí ohledně popsaného syndromu Johna 

Wayna. Patnáct označení měla odpověď, že si policista zátěžové situace nepřipouští. 

To je tedy 38 % všech dotazovaných respondentů. Při označení této odpovědi nebyla 

respondentem označena již žádná další možnost. U této otázky mohlo být jedním 

respondentem označeno několik způsobů, jak se vyrovnat se zátěžovou situací. Další 

dva způsoby s nejvíce označeními jsou fyzická aktivita a oblíbený relax. Jeden 

respondent označil variantu, že se s náročnou situací sám vypořádat neumí. 

 Nejčastějšími způsoby vyrovnávání se s náročnou zátěžovou situací je 

u policistů Krajského ředitelství policie Libereckého kraje fyzická aktivita, 

oblíbený relax a nejvíce respondentů vybralo jako svoji odpověď možnost, že si 

náročné zátěžové situace nepřipouští vůbec.  

 Graf 11 − Zobrazení otázky č. 11 
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 Otázka č. 12 – Víte o možnosti využití služby Týmu kolegiální podpory při 

zvládání zátěžových situací u Policie České republiky? 

 Systém kolegiální podpory na Krajském ředitelství Policie ČR Libereckého kraje 

byl zřízen na základě Rozkazu ředitele Krajského ředitelství Policie ČR Libereckého 

kraje č. 146 ze dne 21. prosince 2018, kterým se zřizují systémy k rozšíření psychické 

podpory. 

 Dvacet tři respondentů odpovědělo, že o této službě ví, což je tedy 57,5 % 

z celkového počtu. Sedmnáct respondentů, 42,5 % z celku, o této službě neví.  

 Vyhodnocením této otázky vidíme, že povědomí o systému kolegiální podpory 

v rámci Krajského ředitelství Policie ČR Libereckého kraje je mezi dotazovanými 

téměř 50:50 %. Vzhledem k takto vyrovnanému výsledku by byla na místě větší 

osvěta této služby mezi policisty na základních článcích, tedy mezi policisty v první 

linii výkonu služby. 

 Graf 12 − Zobrazení otázky č. 12 
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 Otázka č. 13 – Využili jste ji? 

 Výsledek otázky, zda policisté využili nějakou ze služeb systému kolegiální 

podpory, pouze podtrhuje skutečnost, která byla sdělena policejní psycholožkou kpt. 

Mgr. Petrou Svatoňovou, LL. M. – koordinátorkou systému kolegiální podpory 

Krajského ředitelství Policie ČR Libereckého kraje, že za dobu jejího čtyřletého 

působení na této pozici se na ni obrátili pouze čtyři policisté s problematikou domácího 

násilí, ale nikdy to nebyl případ z výkonu služby, ale osobního života.  

 V rámci výkonu služby nikdo z dotazovaných respondentů nevyužil systému 

kolegiální podpory Krajského ředitelství Policie ČR Libereckého kraje. 

 Graf 13 − Zobrazení otázky č. 13 

 

 

  

0

40

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

Ano Ne

Využili jste ji?

Počet policistů



   

49 

 Otázka č. 14 – Pomohla Vám tato služba? 

 Vzhledem k výsledku otázky číslo 13 a zjištění, že nikdo z dotazovaných nevyužil 

služeb systému kolegiální podpory, byla nejčastější odpovědí možnost „Neumím to 

posoudit“. Čtyři respondenti také označili možnost „Ne“, ačkoliv v předchozí odpovědi 

uvedli, že službu nevyužili. 

 Graf 14 – Zobrazení otázky č. 14 
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 Otázka č. 15 – Na jaké úrovni je podle Vás tato služba u PČR? 

 Systém kolegiální podpory se na Krajském ředitelství policie Libereckého kraje 

neustále vyvíjí a jeho úroveň se zvyšuje každým dalším případem.  

 Devět respondentů v dotazníku vybralo možnost, že je tato služba na dobré úrovni. 

Sedm respondentů odpovědělo, že je systém kolegiální podpory stále v počátcích 

a dvacet čtyři respondentů zvolilo jako svoji odpověď možnost „Jiné“ s doplněním, že 

úroveň nemohou posoudit z důvodu nevyužití této služby. Žádný z respondentů 

v dotazníku neodpověděl, že by dle jeho názoru byla úroveň špatná.  

 Graf 15 – Zobrazení otázky č. 15 
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 Otázka č. 16 – Ovlivnily Vás prožité případy do budoucích zákroků u případů 

domácího násilí či ve Vašem osobním životě? 

 Pouze pět respondentů uvedlo, že byli nějakým způsobem ovlivněni děním na místě 

výjezdu s tématikou domácího násilí. Devět respondentů odpovědělo, že neví, zda došlo 

k jejich ovlivnění a dvacet šest respondentů, tedy 65 % všech dotazovaných, že je 

prožité případy neovlivnily žádným způsobem v profesním, ani osobním životě.  

 První odpověď, kdy respondent uvedl, že k jeho ovlivnění došlo, je následující. 

„Chovat se tak, aby k domácímu násilí vůbec nedošlo, nelíbí se mi, když u domácího 

násilí figurují děti (buď jako oběti nebo jen jako přihlížející). To mi nejvíce vadí, 

samozřejmě také když dojde ke zranění oběti (ženy).“ 

 Druhá odpověď, kdy respondent uvedl, že k jeho ovlivnění došlo, je následující. 

„Pozitivně, dokáži podat informace a podělit se o zkušenosti.“ 

 Třetí odpověď, kdy respondent uvedl, že k jeho ovlivnění došlo, je následující. 

„Případná změna postupu v jednání se zúčastněnými osobami.“ 

 Čtvrtá odpověď, kdy respondent uvedl, že k jeho ovlivnění došlo, je následující. 

„získáním zkušeností, které lze použít právě v dalších případech domácího násilí 

(možnosti pro oběť, sdělit oběti i jiné formy či praktické případy aj.)“ 

 Pátá odpověď, kdy respondent uvedl, že k jeho ovlivnění došlo, je následující. 

„Přizpůsobit se, řešit problémy s klidem. Nechovat se jako oni.“ 

 Graf 16 – Zobrazení otázky č. 16 
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 Prostor pro další sdělení, pokud cítíte potřebu k doplnění informací 

 Možnost vyjádřit se do volného prostoru dotazníku při potřebě sdělení doplňujících 

informací využil pouze jeden respondent.  

 Jeho sdělení je v následující podobě. 

„- povědomí o domácím násilí se u policistů stále zvyšuje; 

 - kdo chce, ten si dokáže poradit; 

 - služebních pomůcek a literatury o domácím násilí je dostatek.“ 

 S tímto vyjádřením lze dle všech výše uvedených zjištění a výsledků souhlasit. 

Služebními pomůckami, výjezdovými deskami na domácí násilí jsou vybavena 

všechna oddělení, která s domácím násilím přijdou do kontaktu.  Povědomí 

policistů o domácím násilí je dle zjištěných výsledků empirického šetření vysoké. 

90 % respondentů uvedlo, že je schopno domácí násilí na místě rozeznat. 95 % 

respondentů má minimálně jednu zkušenost s domácím násilím, ale 30 % 

dotazovaných má zkušenost větší, než 10krát.  
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3.2 Rozhovory s policisty 

 Pro rozhovor s policistou jsem si zvolil bývalého kolegu, se kterým jsem 

v minulosti sloužil. Byl ochotný a k rozhovoru svolný. Rozhovor se odehrál v mém bytě 

a bylo svoleno jeho nahrávání na mobilní telefon.  

 Pro rozhovor s policistkou jsem si zvolil bývalou kolegyni, se kterou jsem 

v minulosti sloužil. Také byla ochotna a s rozhovorem souhlasila. Vzhledem 

k okolnostem byl tento rozhovor proveden telefonicky se svolením hovor nahrát. 

 Struktura rozhovorů se drží struktury dotazníku, který byl distribuován mezi 

policisty Krajského ředitelství Policie ČR Libereckého kraje. 

3.2.1 Zkušenost policisty s domácím násilím 

1) Pohlaví 

„Jsem muž.“ 

2) Věk 

„Je mi 36 let.“ 

3) Doba trvání služebního poměru 

„15 let.“ 

4) Služební zařazení 

„Sloužím na obvodním oddělení.“ 

5) Kde tě proškolili na téma domácího násilí? 

„Na téma domácího násilí jsem byl proškolen v rámci školení kurzu v zaměstnání. 

Školení probíhá průměrně jednou za rok formou prezentace ze strany vedoucího 

oddělení.“ 

6) Myslíš si, že máš dostatečné informace k rozpoznání a zpracování domácího 

násilí? 

„Myslím, že spíše ano.“ 

7) Zkušenost s domácím násilím, kolikrát? 

„Přibližně desetkrát.“ 
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8) Kdo byl nejčastěji násilná osoba? 

„Muž. Nejčastěji v postavení druh-družka.“ 

9) Kdo byl nejčastěji ohrožená osoba? 

„Žena. Také v postavení druh-družka.“ 

10) Zanechalo v tobě domácí násilí nějaké pocity? Jaké? 

„Z možností nejčastěji lítost, smutek a možná do jisté míry stres.“ 

11) Jakým způsobem se vyrovnáváš s náročnými zátěžovými situacemi? 

„Snažím se je nepřipouštět, vypovídám se blízké osobě. Někdy také fyzickou aktivitou.“ 

12) Víš o možnosti využití služeb Týmu kolegiální podpory při zvládání zátěžových 

situací u Policie České republiky? 

„Ano, vím.“ 

13) Využil jsi ji? 

„Ne.“ 

14) Pomohla ti tato služba? 

„Vzhledem k tomu, že jsem ji nevyužil, tak nemohu soudit.“ 

15) Na jaké úrovni je podle tebe tato služba u Policie České republiky? 

„Myslím si, že je na dobré úrovni.“ 

16) Ovlivnily tě prožité případy do budoucích zákroků u případů domácího násilí 

či ve tvém osobním životě? 

„V pracovním životě mě určitě ovlivnily. Přistupuji k tomu obezřetněji, více naslouchám 

ohrožené osobě, ale snažím se do toho nevmísit nějaké city. Snažím se k tomu 

přistupovat profesionálněji. V osobním životě mě to ovlivnilo maximálně do té míry, že 

jsem o tom mluvil doma, ale negativně mě to nijak neovlivnilo.“ 
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Chceš se ještě nějak vyjádřit a sdělit nějaké informace, na které nebyl v dotazníku 

prostor? 

„Já myslím, že v Libereckém kraji se domácí násilí podchytilo a veškeré případy, které 

nastanou v domácnosti, které mají znaky domácího násilí, tak se sledují a zpracovávají 

na velmi dobré úrovni. V podstatě se to neposuzuje lehkomyslně a snaží se tomu nějakým 

způsobem předejít. Osvěta ohrožené osoby, ta podaná ruka, je na dobré úrovni.“ 

„V jakém smyslu myslíš předejít?“ 

„Poučit osobu ohroženou o možnostech, na které instituce se obrátit, jak se chovat při 

vzniklé situaci v domácnosti. Už první facka nebo nějaká stresová situace doma může 

znamenat nějakou budoucí kulminaci té situace. Pokud se bude osoba cítit ohroženě, 

tak aby věděla, na koho se obrátit, ať už je to policie nebo intervenční centrum. Násilné 

osobě je poté velice složité domácí násilí prokázat, když tam ta faktická oznámení od 

ohrožené osoby nejsou. Často jsem se setkal i s tím, že oznámení přijde od ženy, ale 

šetřením vyplyne, že se osoby pouze dohadují například při rozvodovém řízení anebo se 

jedná o takzvanou Itálii.“ 

3.2.2 Zkušenost policistky s domácím násilím 

1) Pohlaví 

„Žena.“ 

2) Věk 

„35 let.“ 

3) Doba trvání služebního poměru 

„11 let, z toho 8 let aktivní služby.“ 

4) Služební zařazení 

„Sloužím na obvodním oddělení.“ 

5) Kde tě proškolili na téma domácího násilí? 

„V České Lípě na oddělení v rámci kurzu.“ 

 

6) Myslíš si, že máš dostatečné informace k rozpoznání a zpracování domácího 

násilí? 

„Spíše ano.“ 
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7) Zkušenost s domácím násilím, kolikrát? 

„Přibližně pětkrát.“ 

8) Kdo byl nejčastěji násilná osoba? 

„Muž. V partnerském vztahu.“ 

9) Kdo byl nejčastěji ohrožená osoba? 

„Žena. Také partnerský vztah. Jednou jsem ale také měla výjezd, kde jsem vykazovala 

syna, který ohrožoval svoji matku.“ 

10) Zanechalo v tobě domácí násilí nějaké pocity? Jaké? 

„Nejspíše smutek, že k takovým situacím vůbec dochází.“ 

11) Jakým způsobem se vyrovnáváš s náročnými zátěžovými situacemi? 

„Určitě nějakou aktivitou a pak také tím, že se vypovídám a někomu se svěřím.“ 

12) Víš o možnosti využití služeb Týmu kolegiální podpory při zvládání zátěžových 

situací u Policie České republiky? 

„Ano.“ 

13) Využila jsi ji? 

„Ne.“ 

14) Pomohla ti tato služba? 

„Když jsem ji nevyužila, tak ji neumím posoudit.“ 

15) Na jaké úrovni je podle tebe tato služba u Policie České republiky? 

„To také nejsem schopna posoudit, když jsem ji nevyužila. Takže nevím.“ 

16) Ovlivnily tě prožité případy do budoucích zákroků u případů domácího násilí 

či ve tvém osobním životě? 

„Částečně mě ovlivnily v pracovním směru, že díky zkušenosti mohu v budoucích 

případech poskytnout více informací a lépe poradit.“ 

Chceš se ještě nějak vyjádřit a sdělit nějaké informace, na které nebyl v dotazníku 

prostor? 

„No, asi bych chtěla k tomu říci to, že by školení k domácímu násilí mělo být více a 

v nějakém pravidelném intervalu. Myslím si, že toho je málo.“ 
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„Policie má povinnost policisty sloužící na Obvodních odděleních a Službě 

kriminální policie a vyšetřování každoročně proškolit.“ 

„Za osm let aktivní služby jsem byla na školení pouze dvakrát.“ 

3.2.3 Vyhodnocení rozhovorů 

 Oba dotazovaní kolegové se shodli v mnoha bodech, ale také se v jednom rozchází. 

Shodli se, že oba byli proškoleni během kurzu v rámci zaměstnání. Také se shodli na 

pohlaví násilné i ohrožené osoby a vztahu mezi nimi. Stejně tak shodně označili pocit, 

který v nich domácí násilí zanechává, a to smutek. Společným způsobem se i snaží 

vyrovnat s náročnými zátěžovými situacemi, a to fyzickou aktivitou a vypovídáním 

se blízké osobě. Oba dotazovaní vědí o službě systému kolegiální podpory a stejně tak 

shodně odpověděli, že této služby nevyužili. Způsob ovlivnění prožitými zákroky 

u případů domácího násilí je také stejný, a to, že oba ve svém profesním životě mají více 

zkušeností v této problematice a jsou schopni poskytnout lepší pomoc ohroženým 

osobám. 

 Rozchází se však v možnosti pro vyjádření se a sdělení informací, na které nebyl 

v dotazníku prostor. Policista uvedl, že tématika domácího násilí je v Libereckém kraji 

dobře sledována, zpracována a osvěta je na dobré úrovni. Policistka uvedla, že by se 

tomuto tématu mělo věnovat více pozornosti, zejména v pravidelném školení.  
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4 Návrh opatření 

 Dle zjištěných poznatků vypracováním bakalářské práce, ale také s přihlédnutím 

k osobním zkušenostem z výkonu služby, navrhuji dvě níže uvedená opatření. 

 Prvním opatřením, vzhledem k náročnosti povolání policisty, navrhuji provádění 

supervize v praxi. Pokyn policejního prezidenta č. 231 hovoří o možnostech 

psychologické péče, kde je supervize taxativně uvedena, ale její aplikace v praxi, 

zejména na základních článcích, které přijdou do kontaktu s nejnáročnějšími situacemi, 

chybí. Zde by si Policie České republiky mohla vzít inspiraci například z Vězeňské 

služby, kde supervize fungují a nepochybně ulehčují příslušníkům od psychické zátěže. 

 Využití například Balintovské skupiny, kde dojde k expozici dané tíživé situace, 

proběhne dotazování od dalších členů skupiny, fantazijním představám, návrhu 

praktických doporučení a rekapitulace celé situace zakončené reflexí a sebereflexí, by 

mělo zajisté také pozitivní vliv na duševní zdraví příslušníků policie.  

 Jako druhé opatření, které by mohlo přispět k udržení zdravé duševní kondice, 

navrhuji každoroční povinnost pro policisty v přímém výkonu služby absolvovat 

preventivní pohovor s policejním psychologem. Došlo by k rozebrání situací za rok 

zpětně, které v policistovi zanechaly silnou emotivní stopu. Samozřejmě lze v těchto 

případech předpokládat formální přístup, zejména s ohledem na obavy příslušníků 

z nedůvěry nadřízených, jaká může vyplývat z výše zmíněného syndromu Johna 

Wayne. Výměna zkušeností psychologů z různých ozbrojených sborů v tomto případě 

může přinést větší snahu o důvěrnost a prevenci. Vypovídání se odborníkovi a rozebrání 

těchto situací by mělo mít preventivní vliv před vznikem například syndromu vyhoření 

nebo dalších problémů, které mohou vést až k sebevraždě policisty.  

 Realizace takových opatření v praxi by bylo zřejmě velice náročné časově 

i finančně, ale chceme-li si udržet zdravé a funkční příslušníky Policie České republiky, 

neměl by se na taková kritéria brát ohled. 

 Na druhou stranu by taková opatření ve finále mohla být i úsporná, pokud by se 

systém osvědčil, udržení si zkušených policistů by vyšlo finančně lépe, než nábor 

a dlouholeté zaškolování nováčků.  
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5 Závěr 

 Problematika domácího násilí je velice složitá a její řešení nepatří mezi oblíbené 

činnosti žádné ze zainteresovaných osob. Skutečnost, že se domácí násilí odehrává za 

zavřenými dveřmi, posuzování takových případů velice ztěžuje a není vůbec 

jednoduché. Spolehnutí v dnešní době není ani na svědectví sousedů, protože si nikdo 

nechce přidělávat problémy či starosti. Rozhodnutí, zda na místě k domácímu násilí 

dochází, či nedochází, je tedy vždy na posouzení zasahujících policistů. Nejen proto 

musí být jejich edukace a odbornost na vysoké úrovni. Prvotní a nejdůležitější krok však 

musí udělat sama ohrožená osoba a své potíže oznámit. 

 Hlavním cílem této bakalářské práce bylo zjistit zkušenost policistů Krajského 

ředitelství Policie ČR Libereckého kraje s domácím násilím a jejich zvládání této 

zátěžové situace. Teoretická část práce se zabývala vymezením pojmů spojených 

s domácím násilím a popisem jednotlivých rolí účastníků domácího násilí. Dále právní 

úpravou, pomáhajícími organizacemi a činností Policie České republiky spojené 

s domácím násilím včetně popisu služeb Systému kolegiální podpory Krajského 

ředitelství policie Libereckého kraje. Praktická část práce se zabývala dotazníkovým 

šetřením mezi policisty a také rozhovory se dvěma z nich. Po vyhodnocení empirické 

části je možné odpovědět na původní výzkumné otázky zrcadlící cíl této bakalářské 

práce. Každý z respondentů byl na téma domácího násilí proškolen. Devadesát procent 

respondentů je schopno domácí násilí rozpoznat a následně zpracovat. Devadesát pět 

procent respondentů má s domácím násilím alespoň jednu zkušenost. Třicet procent 

respondentů má zkušenost s více než deseti případy. Toto zjištění je na jednu stranu 

pozitivní v tom, že většina policistů už ví, jak v takové situaci jednat, ale na druhou 

stranu je to negativní výsledek dnešní doby, kdy se domácí násilí vyskytuje více, než by 

si společnost přála. Téměř v polovině dotazovaných policistů tyto výjezdy 

nezanechávají žádné pocity. V jedenácti policistech tyto výjezdy vzbuzují lítost. 

Nejčastějšími způsoby vyrovnávání se s náročnou zátěžovou situací je u policistů 

Krajského ředitelství Policie ČR Libereckého kraje fyzická aktivita, oblíbený relax 

a nejvíce respondentů vybralo jako svoji odpověď možnost, že si náročné zátěžové 

situace nepřipouští vůbec. Těmito zjištěními považuji, dle mého subjektivního názoru, 

cíl bakalářské práce za naplněný. Zároveň však některá zjištění otevřela některé otázky, 

ke kterým se další průzkumná šetření zaměřená na obdobnou problematiku mohou 

vracet. 
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Vážená kolegyně, vážený kolego, 

tímto Vás zdvořile žádám o chvilku Vašeho drahocenného času při vyplnění anonymního 

dotazníkového šetření potřebného k vypracování bakalářské práce na téma „Domácí násilí 

očima zasahujících policistů Krajského ředitelství policie Libereckého kraje“. Všechna 

získaná data budou použita pouze pro mé potřeby při zpracování závěrečné práce.  

Předpokládaná časová náročnost pro vyplnění dotazníku je přibližně 5 minut. Vámi 

vybrané možnosti zaškrtněte křížkem, případně dopište. 

Děkuji za Váš čas a spolupráci.                                                                           Václav Štál 

1) Pohlaví 

□ Muž          □ Žena 

 

2) Věk 

□ Do 25 let          □ 26 – 35 let          □ 36 – 45 let          □ Nad 45 let 

 

3) Doba trvání služebního poměru 

□ Do 5 let            □ 6 − 10 let           □ 11 − 15 let            □ 16 – 20 let          □ Nad 20 let 

 

4) Služební zařazení 

□ Obvodní oddělení          □ Oddělení hlídkové služby         □ SKPaV         □ Dopravní 

policie   

□ Oddělení služební kynologie          

□ Jiné __________________________________________________________________ 

 

5) Kde Vás proškolili na téma domácího násilí? 

□ Základní odborná příprava          □ Školení (kurz) v rámci zaměstnání          □ Samostudium 

□ Nikde mě neškolili          

□ Jiné __________________________________________________________________ 

 

6) Myslíte, že máte dostatečné informace k rozpoznání a zpracování 

domácího násilí? 

□ Rozhodně ano          □ Spíše ano         □ Nevím         □ Spíše ne          □ Rozhodně ne 

□ Jiné __________________________________________________________________ 
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7) Zkušenost s domácím násilím, kolikrát? 

□ 1x                  □ Přibližně 5x          □ Přibližně 10x          □ Vícekrát 

□ Nemám s domácím násilím žádnou zkušenost 

□ Jiné __________________________________________________________________ 

 

8) Kdo byl nejčastěji násilná osoba? 

□ Muž                                           □ Žena      

V jakém postavení ________________________________________________________ 

 

9) Kdo byl nejčastěji ohrožená osoba? 

□ Muž                                           □ Žena      

V jakém postavení ________________________________________________________ 

 

10) Zanechalo ve Vás domácí násilí nějaké pocity? Jaké? 

□ Vztek      □ Stres       □ Opovržení       □ Rozpaky       □ Odpor       □ Lítost       □ Zoufalství  

□ Naděje    □ Smutek   □ Štěstí     □ Radost       

□ Nezanechalo to ve mně žádné pocity 

□ Jiné __________________________________________________________________ 

 

11) Jakým způsobem se vyrovnáváte s náročnými zátěžovými situacemi? 

□ Nepřipouštím si je         □ Fyzická aktivita          □ Oblíbený relax        □ Sex 

□ Vypovídám se blízké osobě       □ Dusím to v sobě        □ Alkohol         

□ Neumím se s nimi sám vypořádat  

□ Jiné __________________________________________________________________ 

 

12) Víte o možnosti využití služby Týmu kolegiální podpory při zvládání 

zátěžových situací u Policie České republiky? 

□ Ano          □ Ne 

 

13) Využili jste ji? 

□ Ano         □ Ne 
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14) Pomohla Vám tato služba? 

□ Ano          □ Ne          □ Neumím to posoudit 

□ Jiné __________________________________________________________________ 

 

15) Na jaké úrovni je podle Vás tato služba u PČR? 

□ Dobrá         □ V počátcích        □ Špatná 

□ Jiné __________________________________________________________________ 

 

16) Ovlivnily Vás prožité případy do budoucích zákroků u případů 

domácího násilí či ve Vašem osobním životě? 

□ Neovlivnily 

□ Nevím 

□ Ano – jak? 

________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________ 

 

Prostor pro další sdělení, pokud cítíte potřebu k doplnění informací 

_____________________________________________________________

_____________________________________________________________

_____________________________________________________________

_____________________________________________________________

_____________________________________________________________

_____________________________________________________________

_____________________________________________________________

_____________________________________________________________

_____________________________________________________________
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